
2017D17315 Lijst van vragen 

De vaste commissie voor Defensie heeft een aantal vragen voorgelegd 
aan de Minister van Defensie over de Wijziging van de begrotingsstaten 
van het Ministerie van Defensie (X) voor het jaar 2017 (wijziging samen-
hangende met de Voorjaarsnota) (34 730 X). 

De fungerend voorzitter van de commissie,
Ten Broeke 

Griffier van de commissie,
De Lange 
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Nr. Vraag 

1 Kunt u aangeven hoe de Defensie-uitgaven zich ontwikkelen als 
percentage van het BBP, gegeven de mutaties bij deze suppletoire 
begroting en de juni-raming van het CPB over de geraamde 
economische groei? Kunt u daarbij de prognose geven voor de 
ontwikkeling van de Defensie-uitgaven voor de jaren 2017, 2018, 
2019, 2020 en 2021? 

2 Klopt het dat er in totaal € 19 miljoen extra naar de marechaussee 
gaat? Zo ja, waarom noemt u dan een bedrag van 20 miljoen in 
https://www.defensie.nl/actueel/nieuws/2017/06/01/extra-
marechaussees-voor-grensbewaking? 

3 Hoe verhoudt de daling van de personele vulling zich tot de 
stijging van de personele uitgaven bij diverse Defensieonderdelen, 
waaronder alle operationele commando’s? Kunt u dit uitgebreid 
toelichten? Hoe groot is het structurele exploitatietekort bij de 
personeelsuitgaven? 

4 Hoe verhoudt de daling van de Defensie-uitgaven als percentage 
van het BBP zich tot de NAVO-afspraken uit Wales en de druk 
vanuit de NAVO om de Defensie-uitgaven fors te verhogen? 

5 Hoeveel extra geld gaat er in 2017 naar Ontwikkelingssamenwer-
king? Klopt het dat het om circa € 100 miljoen gaat, door de 
stijging van het BNI en door incidentele extra middelen? Zo ja, hoe 
vindt u zich dit verhouden tot slechts € 20 miljoen euro extra voor 
Defensie ten behoeve van de Koninklijke Marechaussee (hierna: 
KMar)? 

6 Hoeveel wordt er in totaal bij de investeringen nu opnieuw, in 
navolging van alle onderrealisatie en kasschuiven van vorige jaren, 
doorgeschoven naar volgende begrotingsjaren? Welke gevolgen 
heeft dit voor het realiseren van de geraamde investeringsquote in 
2017? 

7 Klopt het dat de begroting van Ontwikkelingssamenwerking als 
gevolg van de stijging van het BNI structureel groeit met een 
bedrag van € 62,3 miljoen in 2017, oplopend naar € 151,9 miljoen 
in 2021? Hoe verhoudt zich dit tot de ontwikkeling van de 
Defensie-uitgaven, die steeds verder dalen als percentage van het 
BBP? Wat zegt dit over de prioriteiten van dit kabinet? 

8 Kunt u de gestegen kosten voor externe inhuur toelichten en 
verklaren bij diverse defensieonderdelen, waaronder de marine, de 
landmacht en de KMar? 

9 Hoeveel onderuitputting is er op de personeelsuitgaven als gevolg 
van de onderbezetting? Hoe wendt u deze middelen aan? 

10 Waarom staan reservisten niet vermeld in de Voorjaarsnota? Moet 
hieruit worden afgeleid dat er op generlei wijze bezuinigingen of 
«tijdelijke beheersmaatregelen» plaatsvinden? 

11 Hoe gaat u de daling van de Defensie-uitgaven als percentage van 
het BBP uitleggen aan de NAVO? 

12 Worden de prijs- en loonbijstelling tranche 2017 volledig toege-
kend? Zo nee, voor welk bedrag niet? 

13 Bent u bereid een beroep te doen op de Minister van Financiën om 
meer middelen ter beschikking te stellen ten behoeve van 
verbetering van de arbeidsvoorwaarden? Zo nee, waarom niet en 
hoe denkt u dan een arbeidsvoorwaardenakkoord te kunnen 
sluiten? 

14 Kunt u specifieker toelichten met welke investeringen de kasschui-
ven van 2016 naar 2017 en van 2017 naar 2018 zijn gemoeid? 
Worden hiermee aankopen vertraagd? Zo ja, welke? 
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15 Kunt u de kasschuif naar 2018 ter hoogte van € 125 miljoen 
toelichten? Hoe kan het dat u dit geld niet nodig heeft voor 
investeringen, terwijl er grote tekorten zijn bij Defensie en veel 
materiaal moet worden vervangen? 

16 Kunt u toelichten wat de consequenties zijn van € 125 miljoen aan 
investeringen doorschuiven naar volgend jaar op de investerings-
quote voor 2017? Komt deze investeringsquote dit jaar dan weer 
lager uit dan van tevoren is voorgespiegeld? 

17 Heeft de kasschuif van € 125 miljoen ook betrekking op 
IT-projecten? 

18 Kunt u de «projectkosten» voor de stoel in de Veiligheidsraad van 
de Verenigde Naties nader toelichten? Waar wordt dit geld precies 
aan besteed? Welke «projecten» worden met dit geld gefinancierd? 

19 Kunt u toelichten waarom u € 2,2 miljoen meebetaalt aan 
Lightrail? Wat is de reden dat Defensie hiervoor kosten maakt? 

20 Waarom schuift u investeringen in infra opnieuw door, net als 
vorig jaar? Wat zijn de gevolgen, in het licht van veel achterstallig 
onderhoud? 

21 Verwacht u over 2017 niet andermaal, en wellicht zelfs hevigere, 
overschrijdingen van budgetten die gekort zijn vanwege overschrij-
dingen in 2016? 

22 Is de uitgekeerde prijsbijstelling van € 13,2 miljoen voldoende om 
de prijsstijgingen bij het defensiematerieel volledig te compense-
ren? 

23 Heeft de kasschuif bij investeringen betrekking op nieuw materieel 
of niet, aangezien in de toelichting bij artikel 6 een kasschuif van 
€ 69 miljoen wordt gemeld «om het budget in lijn te brengen met 
de uitgavenplanning van de investeringsbehoefte nieuw materi-
eel», maar ook is opgemerkt dat er geen materieelprojecten 
worden verschoven? Zo ja, om welke materieelprojecten gaat het? 

24 Komt het volledige bedrag van € 143 miljoen aan onderrealisatie 
op artikel 6 (investeringen) uit 2016 in 2017 beschikbaar voor 
investeringen via de eindejaarsmarge? Waarom geeft u in de 
toelichting niet aan of en waaraan het hele bedrag is uitgedeeld? 
Bent u bereid dit alsnog te doen? 

25 Waarom is in 2016 geen gebruik gemaakt van de reserve valuta-
schommelingen? Was er geen probleem met de hogere dollar-
koers? Gaat u de reserve in 2017 wel inzetten? 

26 Waarom schuift u opnieuw geld voor IT door naar volgende jaren 
en waarom is er zoveel vertraging? Is er voldoende budget voor 
het pleisters plakken, het aanpakken van continuïteitsproblemen, 
de risico’s waar de Rekenkamer op wijst? 

27 Bent u van mening dat alle voorzorgsmaatregelen kunnen worden 
getroffen om cyberaanvallen op onze krijgsmacht tegen te gaan, 
gezien de budgetverlaging van € 27,7 miljoen en de kritiek van de 
Algemene Rekenkamer op dit onderwerp? 

28 Is de gehele onderrealisatie aan investeringen in 2016 (€ 142 
miljoen) beschikbaar voor artikel 6 (investeringen) in 2017, via de 
eindejaarsmarge? Zo ja, kunt u toelichten hoe en waar dit terug te 
vinden is in de Voorjaarsnota? Zo nee, kunt u toelichten waarom 
niet? 

29 Hoe kan het dat in 2016 geen gebruik is gemaakt van het budget 
voor het opvangen van valutaschommelingen? Betekent dit dat 
hier toch geen behoefte aan is? Of zijn in 2016 geen aankopen 
gedaan in veemde valuta? Graag een uitgebreide toelichting.
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